

TRABAJO

Año VII

N.º 270

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
En mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elehe 11 Octubre 1914

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

13 Octubre 1909

Francisco Ferrer Guardia

Pasado mañana se cumple el 5.º aniversario de la muerte de este hombre cuya figura se agiganta más con el tiempo. En su persona recordamos también a las otras víctimas, José Miguel Baró, Antonio Malet, Eugenio del Hoyo y Ramón Clemente García.

Creyeren sus perseguidores —los aborrecibles y aborrecidos Maura y Cierva, instrumentos de la reacción clerical— que con la muerte de un hombre mataban la idea, sin ver que ésta está por encima de los gobernantes. ¡Error crasísimo el suyo! Ferrer es ya un símbolo. Su fin, aun más que triste, glorioso, conmovió a la Europa que piensa y siente, despertando aquellas dormidas energías sociales que se pretendió destruir. ¿Quién sabe si los mismos Cierva y Maura, condenados al ostracismo político, devolverían hoy la vida, si pudieran hacerlo, al que desde el fondo de su tumba dicta también fallos inapelables? ¿Quién sabe lo que Maura y Cierva harían ahora, no tanto por impulsos de piedad y de justicia, que en nuestra opinión nunca sintieron, como por egoísmo? Quienes seguramente no modificarían, en su ceguera, que pretendió rectificar el propio Papa pidiendo el indulto de la víctima, son los chacales españoles de la Defensa Social. Esos prosiguen su obra de embrutecer a la humanidad y de asesinarla cuando pueden. El último ejemplo lo están dando con motivo de la guerra europea, poniéndose de parte del ejército más atropellador, cruel y violador de todas las leyes humanitarias.

Recoger algo de cuanto bueno se ha escrito a propósito de la fecha que hoy recordamos, implicaría ocupar un espacio de que carecemos en el presente número. A Ferrer lo llevamos grabado en la memoria, y por eso rendimos este tributo merecido al hombre que tuvo el bello morir que correspondía a un justo.

Honrar la memoria de aquel

gran hombre es no contribuir directa ni indirectamente a ninguna de las cosas que ayudaron a arrebatarse su vida preciosa, sacrificada en aras del inmenso amor que para la humanidad atoraba.

¡Llor a Francisco Ferrer Guardia!

Cuando el trabajador lea y medite, cuando el trabajador pueda moverse desembarazadamente, apartará con horror los ojos de la taberna, que consume quizá sus mejores horas, y las dedicará a educar a la familia, a estudiar el libro, a mejorar su situación.

JOAQUIN COSCH

Los obreros no quieren las cocinas económicas

La forma como se ha pretendido solucionar el conflicto económico ha provocado entre las más importantes organizaciones obreras de esta ciudad una protesta fundadísima y por demás justificada.

Ya lo decíamos ayer al conocer los propósitos de la burguesía y de las autoridades al pretender solucionar la intensa crisis por medio del establecimiento de cocinas económicas encaminadas a proporcionar la sopa: los obreros barceloneses no quieren eso, sino trabajo con que poder cubrir las atenciones de la familia.

Eso mismo dicen los Comités que suscriben el siguiente documento, publicado hoy:

«Las Federaciones obreras del ramo de construcción, Metalúrgica, local de Sociedades obreras y Confederación Regional del Trabajo se han enterado de la pretendida solución que se quiere dar al conflicto económico, a la honda crisis que atravesamos, yendo a la creación de cocinas económicas para acallar el hambre de los necesitados.

Es humillante para la clase obrera que tenga que vivir a expensas de la Beneficencia municipal, cuando está acostumbrada a vivir del producto de su trabajo.

Si las clases directoras son incapaces para encontrar los medios de solucionar la crisis, tengan el

vismo de confesarlo y sabremos a qué atenernos.

En Barcelona, en Cataluña, en España toda, hay medios, hay fuentes de riqueza nacional que se ha de obligar a que se pongan en movimiento, que salgan del escondite los capitales miedosos o perversos que por ceguera o maldad dificultan la solución de tan magno problema.

No es con paliativos como se soluciona el conflicto, sino dando facilidades a comerciantes, industriales, etc. para que puedan continuar los interrumpidos trabajos.

Es crédito lo que hace falta, y que lleve el convencimiento a los fabricantes que bajo la garantía y protección del Estado puedan almacenar, encontrando después de la guerra facilidades de colocación en los países beligerantes extenuados.

Si el dinero circula, si renace el crédito, si las bancas dan facilidades admitiendo los géneros, se conjurará la crisis a satisfacción de todos. — Los Comités.

2 de octubre.»

No serán éstas, seguramente, las últimas protestas que motive la pretendida solución dada al conflicto económico.

Por el contrario, esperamos que otras y otras vendrán a sumarse a las anteriores, demostrando a los señores comedones de la burguesía y de las autoridades, que tan fácilmente han querido contentar a los obreros con un mendrugo de pan, que no se dan por satisfechos y que quieren una mayor consideración y un trato algo más de acuerdo con su condición de obreros.

J. Comaposada

Barcelona.

Tengo el invencible convencimiento de que la ciencia y la paz triunfarán sobre la ignorancia y la guerra; que los pueblos se pondrán de acuerdo, no para destruirse, sino para edificar, y que el porvenir pertenecerá a aquellos que más hayan hecho por la humanidad doliente.

PASCOUR

¡Abajo la guerra!

Una excursión de propaganda

Tribuna Obrera

COSTUREROS Y OFICIOS SIMILARES

Los compañeros Aicart de Castellón, Barceló y García de esta han llevado a cabo la labor de propaganda por las provincias de Alicante y Castellón que acordó el II Congreso de la Federación Nacional de obreros alpargateros y oficios anejos de España. Los pueblos que visitaron han sido: el Focall, Castellón, Villarreal, Vall de Uxó, Beniganim, Bañeras, Novelda y Aspe.

El Focall es un pueblecito colindante con la histórica población de Morella, que como saben nuestros lectores, fué en pasadas épocas feudo del carlismo. Por eso a nadie extrañará que en dicho pueblo que se halla enclavado entre montañas, se desconozcan las ideas de emancipación y por consecuencia se ignore lo más rudimentario en materia de asociación para la defensa de los intereses proletarios.

Los compañeros que en dicha población visitamos, extrañáronse en gran manera de que nosotros los que ya contamos con organización, la hayamos pedido formar sin grave riesgo de nuestras vidas; pues en aquel contorno el obrero que intenta desobedecer al patrono, le plantan de patitas en la calle. Extrañáronse igualmente de que los obreros puedan asociarse sin la venia de sus amos, (vocablo que emplean) y otras mil alegaciones que aquellos compañeros hacían, todo lo cual dá el marco de su estado de ilustración y cultura.

Los excursionistas dieronles cuantas explicaciones solicitaron y les ofrecieron el envío de libros y periódicos al efecto de que adquirieran algún conocimiento y la bondad que encierra la organización obrera.

En Castellón y Villarreal no pudo celebrarse acto de propaganda. En el primero de dichos puntos por causas de la crisis de trabajo. En el segundo por ausencia del personal del oficio.

Sin embargo, los compañeros con quienes conversamos nos manifestaron que un gran elemento obrero siente por la Federación y los deseos que sienten por que el actual estado de cosas termine para que la Federación pueda entrar en un período de mayor desarrollo y prosperidad.

En Vall de Uxó se celebró un mitin en el centro obrero al que concurrieron bastantes compañeros. Usaron de la palabra Aicart, Barceló, García y Marco que presidió el mitin.

Todos los compañeros encarecieron la necesidad de que se hagan esfuerzos por organizar a los obreros de El Focall con objeto de atajar la competencia establecida entre ambos pueblos, cuyo motivo no es otro que la mano de obra que en dicho pueblo se paga muy baja.

Se encareció asimismo la conveniencia de que todo el personal del oficio se asocie y de que la Sociedad funcione a base múltiple como medio de retener al personal menos consciente.

Los excursionistas fueron aplaudidos, terminando el acto en medio del mayor entusiasmo.

En Beniganim, donde tampoco se conoce la organización obrera, se reunieron un grupo de compañeros a quienes se expuso la idea de que se organicen para mejor defender los intereses del trabajo. Los reunidos conversaron con los excursionistas y después que pidieron algunas explicaciones se ofrecieron a trabajar por la causa obrera contando desde luego con la ayuda de la Federación.

En Bañeras se celebró una reunión familiar por no haberse podido convocar con tiempo hábil. Entre los reunidos se hizo buena y provechosa labor y es de suponer que el poco personal que queda sin asociar vuelva a las filas de la organización puesto que de esta forma podrán conquistar mejoras que eleven sus jornales y les traten como a ciudadanos honrados y laboriosos.

En Novelda se celebró un mitin importantísimo en el Centro Obrero. A él concurrieron la totalidad del personal del oficio, muchos obreros de otros ramos y un buen número de compañeras.

Dirigieron la palabra a la concurrencia García, Barceló y Quiles que presidió el acto.

Todos argumentaron sobre la conveniencia de que el obrero se asocia para obtener más jornal y mejor tratamiento de sus patronos a la par que de esta forma se labora para preparar la emancipación de nuestros sucesores. Se acordó que los reunidos prosiguan trabajando desde el campo socialista para el cual deben abandonar la taberna y cambiar el naipe por el libro que

TRABAJO

ESPAÑA SE CIVILIZA

Gallistas y belmontistas

Se había anunciado que en la corrida de toros celebrada en Alicante el martes de la presente semana, se romperían mutuamente la crisma los respectivos admiradores de los hermanos Gallo y de Belmonte, por si uno u otro astro caletudo toreaba mejor; pero no ha sucedido así, gracias a la ausencia de este último torero. Han habido, sí, disputas acaloradas, frases de «maricón» y otras del léxico escogido que se emplea en esa clase de espectáculos; mas la policía ha podido reprimirlo todo antes que se pasara a mayores.

En lo que ha habido su poquito de exceso es en las manifestaciones de entusiasmo prodigadas a los diestros. La afición, loca y alegre por las faenas y embriagada... de furor taumático, se lanzó al redondel para vitorear más de cerca a los Gallo y besarles. Dicen que el espectáculo fué altamente emocionante. Unos, los que estaban más cerca de los astros, los besaban en la frente, en los ojos, en la boca, donde venía; otros, que estaban más separados y no podían participar de aquel besuqueo «marcadamente» varonil, decían al torero más inmediato: «simpático», «guapo». Es de suponer que los que estuvieran más cerca, les tocarían las nalguitas... En fin, que se los hubieran comido. ¡Qué escena tan conmovedora! Aquello, aquello era hacer patria.

Por fin la policía, no sin grandes esfuerzos, consiguió interponerse entre los toreros y el respetable público que, borracho de emoción, había bajado al redondel.

Se obligó a desfilar y desalojar. Los ánimos fueron calmándose, al cabo.

¿La guerra marroquí? ¿La tragedia europea? ¿Los malos gobiernos? ¿El hambre nacional? ¿La incultura?

¡Bah, bah!
Vivimos en España.

Sin sorpresa, porque estamos acostumbrados, pero con dolor, hemos visto y tenemos que incluir entre el público de la corrida del martes a compañeros nuestros, tales como zapateros a quienes la Sociedad de su oficio les importa un bledo, y costureros que nunca se enteran de cuándo celebra reunión su gremio.

¡Abajo la guerra!

enseña y da instrucciones precisas y necesarias al obrero que de veras desea trabajar por la causa de la redención humana. Se exhortó para que se instruyeran y mantuvieran escuelas en el Centro Obrero para mejor difundir la cultura, y con objeto de preparar los hombres del mañana.

El acto terminó con atrevidos aplausos que duraron largo rato.

En Aspa no pudo celebrarse acto alguno de propaganda a consecuencia de encontrarse entregado a las faenas de la vendimia mucho del personal que pertenece a las sociedades obreras.

En resumen, puede decirse que la pequeña excursión que acordó el Congreso, no dió los verdaderos resultados que eran de esperar, pues lo que no solamente no se pudo organizar acto de propaganda en poblaciones no federadas, sino que, en algunas de las federadas, tampoco pudo celebrarse acto alguno de propaganda. Débese esto en gran parte a la paralización que, como consecuencia de la guerra Europea, sufrió la casi totalidad de la industria alpargatera y el malestar que por esta causa siente la clase obrera que en la misma se emplea. Pasada esta circunstancia, y una vez normalizados los trabajos, la Federación se abrirá camino, ya que no existe ninguna razón para que los obreros alpargateros no puedan conquistar las mejoras a que todo obrero tiene derecho, máxime si se tiene en cuenta que este trabaja con ardor por conseguirlas.

Compañeros, cuanto mayores son los contratiempos que impiden el desarrollo de nuestros organismos societarios y la creación de otros nuevos, mayores han de ser las energías que debe emplear el obrero consciente.

Trabajemos por libertar a aquellos de los nuestros que todavía desconocen el derecho y deber que tienen de estar asociados

Mientras haya hombres sin independencia económica, la libertad será una ficción.

Pinchazos

Crónica semisentimentalísima

Ha tiempo que la atmósfera se rebeló. No llueve. No se por qué.

Cientos de labradores pasean por las calles de la ciudad; muchos de ellos lucen enorme bigote posado sobre el labio superior. ¡La guerra!

Al hablar de la guerra fratricida se entristece y se encoge el corazón; el alma se muestra dolorida, indecisa y turbada la razón.

El hambre se jalea por el

pueblo y por el campo. ¡Jaleate, cuerpo bueno!

La cocina económica se impone. El Alcalde se interesa por ello. Dios bendiga a don Pascual.

¿Quién es el guapo que sentará la cocina? El planeta Tierra. Muy bien pensado....

D. Paseual pide el apoyo de los obreros: Mal pensado.

A mi que no tengo pan me pides con insistencia...
Oye este antiguo refrán:
«No hay mayor incongruencia que pedir ropa a San Juan.»

La crisis no puede ser más aguda, más grave, más regular, ni más esdrújula. Acentuada, desde luego.

Todo el mundo se queja. El mundo calla. Razón tendrá para ello.

¡¡¡A los toros!!!
El suelo se cubre de muchos cadáveres.
La tierra se empapa, se empapa de sangre.

El martes pasado lidió en Alicante un Gallo pequeño y otro Gallo grande. Llegaron dos trenes cargados de carne hasta lo imposible....
¡La guerra! ¡El hambre!
Las bandas de música regalan al aire millares de notas.
El público aplaude.
Sale una ¡CUADRILLA! de hombres ignorantes, que han visto la escuela desde alguna calle, y empieza un bullicio de esos delirantes.
Sale un toro fino de su escaparate, y un ilustre chico

le dá el primer pase. Indignado el bicho, ve por otra parte un espantagallo sobre un recinante y embiste furioso para desquitarse. Recibe un pinchazo y van por el aire caballo y jinete.
El público aplaude y pide ¡caballos!
¡Dessa más sangre!
Allá va otro jaco muy pobre de carnes. Lo guipa el torote, y en un breve instante le extrae las tripas.
¡Delitoso trance!
¡Ninguno protesta y todos aplauden!
Un clarín anuncia el cambio de fase.

(Continuará.)

CLINICA

de D. VIGTOR MARTIN

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos.—Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulación, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.

Tratamiento de enfermedades específicas Aplicación de suero oxigenado en el reumatismo.

Medicina y Cirugía general. ASISTENCIA A DOMICILIO

Plaza de la Merced, número 15—Horas de consulta de 9 a 12

TRABAJADORES:
NO COMPREIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA
LO FABRICAN ESQUIROLS

¡¡¡Trabajadores!!! Fumad papel
1.º de Mayo
único medio para que los huelguistas de Bañeras no fracasen.

¡SOCIALISTAS!...

CONCLUSION

Lo que más perjudica a la propaganda socialista es el creer que ya está hecha, y que el que no se ha convencido ya es porque no quiere dar su brazo a torcer, o porque tiene sangre de traidor o sangre de esclavo o sangre de nabo.

Generalmente el no hacer la propaganda viene de la flojedad y del no haberse preparado con el estudio a esta labor indispensable ni tener ánimo de prepararse nunca.

¡Es tan cómodo eso de jugar y charlar un rato con los amigos y creerse ya por ello perfecto socialista!

Algunos nada estudian; pero, eso sí, en vez de estudiar disputan recio. Comienzan una discusión y hala, ya están soltando palabras gordas, matonescas. Con lo cual se quedan tan conformes y más seguros que nunca de que son de los pocos hombres de verdad que hay en el mundo. Han gritado, no han convencido, sino que, por el contrario, se han hecho odiosos; y hasta otra. Luego, estos bocotos que se creen, no se por qué, socialistas, te dicen muy serios:—Aquí no hay ambiente; aquí todo lo que se haga es como si no; aquí, créame usted, tienen todos cabeza torcida o cabeza vacía. Nada, no se puede hacer nada en este pueblo; por experiencia de muchos años se lo digo...

En vez de echarse la culpa a sí mismos, que es lo que deben hacer los socialistas donde quiera que el Socialismo no progresa, se la cargan al prójimo. Y se retiran de la lucha. En el nido, piensan, estaremos mejor. Si, si; se esta mejor, tal vez. Pero no se hace propaganda. Y esto va para los bocotos y para muchos que no lo son.

Al nido a alimentarse de ideal, a resolver las dudas, a confortarse con el afecto de los compañeros, y en seguida fuera, a la calle, al trabajo de propaganda.

Lo peor es que muchos no van nunca al verdadero nido—el Círculo Socialista, la Casa del Pueblo, la Cooperativa, etc.—sino que para ellos el nido es la taberna, en la cual tratan siempre con los «convencidos» (¡oh!) y empeñan inacabables sesiones de mus o de mormojeo. Y, «buenas noches, hasta mañana». «Vamos, otro chiquito», «Bueno, pero ya el último,

eh? Recontra, siquiera doña Nicara no chiquitea.

Vaya, socialistas de sesenta céntimos; si no queréis hacer la propaganda con vuestros compañeros de taller porque tienen ideas que os son antipáticas; si no trabajáis por inculcar el socialismo a los aldeanos, por considerarlos irredimibles; si no estudiáis, siquiera para convencerlos de que sabéis muy poco; si no propagáis la Prensa socialista con perseverante esfuerzo; si no hacéis lo que está por hacer en las Sociedades obreras; si no apoyáis a las Cooperativas, callaos y dejad a los luchadores que siguen siendo socialistas en los hechos y no socialistas de chiquito viene.

Dejémonos de las disputas pedantes, de los miserables tiquis miquis reglamentarios, de las intrigas, de todo eso que nos desune y nos quita tanto tiempo y nos rebata tanto entusiasmo y alta la frente, con amor inmenso a nuestros compañeros de vida que desconocen nuestros ideales de libertad y de justicia, hagamos conocidos.

Muy fácil es eso de llamarse socialista. Lo que cuesta y lo que vale es serlo. Y serlo cada día más hondamente.

Adiante
(De «La Lucha de clases» de Bilbao)

Administración

Castellón.—S. O. A.—Recibidas 4 pesetas, liquidado hasta 31 de Agosto último.

Clinica Médico-Quirúrgica

D. Julio M.ª López

Canalejas (Corredera), núm.

Consulta de Medicina y Cirugía general.

Horas: De 10 a 12 de la mañana.

Gratis para los pobres los miércoles.

Visita a domicilio.

Se admiten iguales

TRABAJO

De la situación de España

La crisis de trabajo y las subsistencias

La prensa diaria nos informa del malestar general que se observa en toda la nación, a causa de la guerra europea... y de la imprevisión y falta de la buena voluntad del Gobierno conservador.

El hambre va invadiendo lentamente a los pueblos.

En las ramblas de Barcelona se han celebrado manifestaciones de grupos de obreros parados que piden pan y trabajo.

Para solucionar, siquiera fuese momentáneamente, el conflicto, las autoridades han ofrecido socorros en metálico y en especies; pero la mayoría de los obreros los han rechazado, por entender que era una limosna. Piden trabajo y medidas que radicalmente pongan término al problema del hambre.

Han ocurrido varios incidentes.

Los obreros barceloneses han convesado a un mitin monstruo, en el que acaso se tomen acuerdos graves, entre ellos la declaración de huelga general.

Por lo que afecta a Elche, la situación es lo mismo de mala que la de la semana anterior, siendo lo más grave que no se busca una solución eficaz por quienes tienen el deber y la facultad de hacerlo.

Palabras de un salvaje

¡El amor! He aquí un tema que ni pintado para ser tratado por un salvaje. ¿Qué es el amor? Para los pudibundos y poetas cursis, para los cantores de las princesas de cabellos rubios y ojos glaucos, para los que nunca, ni por equivocación, han dedicado una humilde poesía a los obreros que son los únicos creadores de la riqueza, para esos vates fritos de idealismo, el amor es la manifestación más bella de la naturaleza... ¡Cuánto cerebro lleno de falsas creencias! El amor en la actualidad no existe y no se conocerá hasta que transcurran bastantes lustros. El amor es una farsa, un mercantilismo, una prostitución vergonzante. El amor no puede ser una cosa real mientras la mujer esté considerada como un mueble de lujo; mientras existan rancias creencias en el mundo; mientras ciertas especulaciones se realicen; mientras la mujer no sea completamente libre; mientras el hartazgo tiranice al débil; mientras los hombres se maten como bestias, tan solo porque otros se lo manden; mientras las madres abandonen a sus retoños en las casas de maternidad o en los

poyos de las puertas, y los dejen partir cuando mozos al campo de la mantanza...; mientras subsistan tales lacras no existirá el amor. Para que éste sea tal y como debe ser, tiene que ser deruido por la hermosa piqueta revolucionaria el vetusto régimen capitalista. Entonces, cuando las multitudes sacien sus anhelos de venganza y justicia, brillará con todo su esplendor tan halagadora ilusión que se vislumbra en la lejanía... Pero de lo dicho no hay nada: lo arriba estampado son palabras de un salvaje...

A. de Z.

Chocante

Los patronos persiguiendo a los ladrones

Nos informan que una comisión numerosa ha visitado al Gobernador civil de la provincia para pedirle vuelvan a Elche los guardias de Seguridad, con objeto de evitar los robos que desde hace algún tiempo se vienen cometiendo. Parece ser que dicha Comisión se ha formado en el Centro Industria Alpargatera y que en ella predominan los patronos de este ramo.

En esa petición se desfigura el verdadero motivo que la inspira, y hay, además, falta de lógica. La mayoría de los patronos peticionarios quieren el retorno del Cuerpo de Seguridad por los excelentes servicios que éste presta en las huelgas, y porque, en todo tiempo, es esa una fuerza de coerción de los de arriba contra los de abajo. Digan, sine, esos patronos, cuantas veces han tenido que protestar ellos, y en general los ricos, contra atropellos cometidos por los guardias de Seguridad. No pueden decir otro tanto los obreros.

Hay que reconocer, sin embargo, que se ha escogido una cejuntura apropiada, una ocasión favorable para el fin que se busca. El ánimo de los unos, justamente alarmado por haber sido víctimas de esos robos, y el de los otros, cohibido también por el espectáculo de las fechorías que se dice querer evitar, han sido factores que han sumado elementos a la iniciativa de pedir fuerza armada. Debemos, no obstante, conservar la serenidad y distinguir lo que es puramente accidental, transitorio y evitable, de aquello otro que es permanente.

La prueba concluyente de que el mal que se lamenta es perfectamente evitable sin guardias de Seguridad, está en las censuras generales, unánimes, que todos dirigen a la situación conservadora dominante, la cual, por su falta de celo, o por su falta de capacidad directriz—motivo por nosotros expuesto ya en este periódico—o por las dos cosas a la vez, no sabe impedir esos robos repetidos que han escandalizado a Elche. Todos recuerdan y convienen en que durante ninguna de las situaciones políticas precedentes, a excepción, naturalmente, de cuando han mandado en Elche los conservadores, han

ocurrido cosas como las que estamos presenciando. Los tiros, pues, hay que dirigirlos contra la ineptitud de los hombres a cuyas manos está confiado caciquilmente el gobierno de la población y la seguridad de los intereses materiales, hombres que son, por cierto, los representantes políticos, directos o indirectos, de esos patronos reclamantes.

Y vamos a justificar ahora lo que dijimos antes sobre la falta de lógica.

Siempre nos hemos complacido en manifestar, y ahora lo repetimos, que hay patronos—para los cuales nuestros respetos son profundos—que pagan a los costureros a precio de tarifa, según su obligación; pero esos otros patronos que la clase de 2.ª la pagan como 3.ª, y la de 1.ª como segunda, aprovechando la gansúa del hambre o de la inconsciencia del operario, al igual que el ladrón que penetra en casa ajena aprovecha la ganzúa de hierro o la palanqueta, esos patronos, ¿con qué derecho podrán reclamar a las autoridades, guardias que persigan a los ladrones?

En nuestro concepto, sin ninguno.

Notas de la Región

Bañeras

Allá a principios del siglo XIX, había en no se que provincia de una de las naciones europeas, dos colonias que era tan extenso el terreno que abarcaban, que continuamente se necesitaban cientos de trabajadores para su cultivo.

Disputabanse el orgullo y la nobleza los propietarios de cada una de estas colonias de un modo estu-pendo.

Mandaron hacer una honda por cada uno de sus operarios, para que dado el caso de que se encontraran los de uno y otro bando empezaran a pedradas.

El antagonismo entre unos y otros trabajadores tomó tan grandes proporciones, que las luchas se enconaban de día en día.

En estas dos colonias pasaba lo que en cualquier fábrica o taller, que cuando despiden a un operario tiene que ir a otro patrono en busca de trabajo.

En el punto que indicamos, no había mas poblado que las dos colonias, y de ahí que cuando uno de los dos señores feudales despedía a tal o cual operario, le precisaba ir a quitarse el sombrero ante el otro señor feudal y en ton de humildad pedirle lo que necesitaba.

Esto iba repitiéndose con alguna frecuencia. Los dos señores, se enorgullecían al ver tanta mansedumbre.

Más de seis años transcurrieron sin que las circunstancias cambiasen y así influyó para que de día en día se libraran luchas más tremendas, cosa que a carcajada limpia recibían los dos señores malvados.

¡Laba horror ver tanta calamidad.

Ya habían muerto algunos a causa de las peleas.

Un día en que fatigados en grande extremo se encontraban los trabajadores, los señores caciques se disponían a que se librara una grande y colosal contienda, cuando ¡oh sublime ideal ya llegados al sitio de campaña aquellos dos ejércitos adversarios en el que se había de librar la gran batalla, dieron la voz de mando para que empezara el estruendoso desastre, pero como raptó de hipnotismo transpasó la trasmisión del pensamiento, aquellos que con tenaz desacierto días antes se combatían, entonces abandonando sus hondas y cruzándose de brazos se acercaban unos a otros hasta chocar con un abrazo fraternal, símbolo de la paz y alegría que desde aquellos momentos reinó.

—¿Y los señores feudales?—preguntaréis.

Los señores feudales, desde aquel momento se amoldaron a la paz y unión de los trabajadores, y llevaron una vida mas asesegada, mas tranquila y con mas armonia para con todos.

Ea, trabajadores, imitad a los del cuento; desaparezcan las rencillas personales, no hagamos reir a los burgueses puesto que ellos son los que nos explotan.

¿Y que sería si se hiciera lo mismo en la actual conflagración europea?

Deje para el lector los comentarios.

Francisco Montava

El caciquismo en acción

El consumo por reparto

Lo establece Sansano

El célebre Sansano ha trabajado más que un negro en la comisión de Hacienda para que los consumos se hagan por reparto.

No podía ser menos. Así lo previene la ética caciquil.

El consumo por reparto, es el sueño dorado del cacique. Como que es el arma que este esgrime para vengarse de sus contrarios.

Y no hablo por hablar, no. Elche es un vasto muestrario repleto de ejemplos.

De manera que volvemos a los tiempos del *Crevillentero*. Ya no estarán seguros en casa de los labradores el *marranet*, el *borreguet* ni el *machet*. Razón tienen los campesinos al volverle la espalda tan bruscamente al hombre que creían el Redentor y les ha resultado un falso profeta.

No cref (lo confieso) que Sansano llegase al extremo que ha llegado.

Si Sansano sabe positivamente, que los consumos por reparto constituye el malestar al pueblo, si Sansano sabe ¡no lo ha de saber! que tal proceder es robustecer al cacique porque

con ello se le entrega una llave en la que puede ahogar al que se le antoje.

Si Sansano no ignora que ese reparto es una enorme guillotina para los campesinos.

¿Cómo, pues, no solamente aprueba tan detestable proposición, si no que la ha defendido con calor?

Todos los que componemos la prensa local, tenemos el deber sagrado de enterar al pueblo cuando alguien pretenda hacerle una emboscada.

Si llegara a aprobarse en el Ayuntamiento lo que la comisión de Hacienda ha dictaminado, seríamos... no unos cobardes, más todavía, malos ilicitanos.

Mauricio

PRO "TRABAJO"

Suma anterior, 20'45.

J. Vives, 0'10; T. Martínez, 0'25; A. Agulló, 0'20; R. Bretóns, 0'25; C. Sempere, 0'15; D. Pastor, 0'15; M. Amorós, 0'15; P. Valero, 0'25; J. Barceló, 0'15; M. Rodríguez, 0'10; J. Quirant, 0'15; F. García, 0'20; J. Lafuente, 0'20; J. Martínez, 0'15; V. Sánchez, 0'15; C. Segarra, 0'10; A. Santoro, 0'25; José López Baeza (Madrid), 0'10.

Total 23'70.

NOTA. La suscripción queda abierta en poder del Administrador Bernardo Alarcón.

NOTICIAS

Acto civil

DEFUNCIÓN.—Ha recibido sepultura en el cementerio civil el cadáver del joven de 21 años Diego Morales Barceló, hijo y hermano respectivamente de nuestros estimados compañeros y amigos Martín Morales Orts y Martín Morales Barceló.

Acompañamos a la familia del difunto en su honda pena.

Círculo Obrero Illicitano

Se pone en conocimiento de todos los compañeros socios, que habiendo sido aprobada por el Ilmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia la reforma introducida a los estatutos de esta Sociedad, el próximo lunes 12 de los corrientes principará a regir el nuevo reglamento.

Elche 8 de Octubre de 1914.—El Presidente, Ramón Pastor.

Teatro Llerentó

Para esta noche a las ocho y media, sección permanente, con nuevo y variado programa de cine, con películas de largo metraje y duración.

Precios: Preferencia, 20 céntimos; general, 10.

Tipografía de José Agulló Sansano

ANUNCIOS

BANCO DE CARTAGENA
SITUACION EL DIA 30 DE ABRIL 1914

ACTIVO		Pesetas	PASIVO		Pesetas
Caja y Banco de España.		3.920.867'83	Cuentas corrientes.		5.001.000'00
Pagado dividendo cuenta utilidades.			Imposiciones a fecha fija.		597.000'00
Cartera de títulos.		1.742.402'54	Imponentes de la Caja de Ahorros.		15.013.000'00
Cartera de efectos.		15.245.424'06	Efectos a pagar.		322.700'00
Participaciones.		2.892.707'54	Corresponsales.		3.416.000'00
Cuenta corriente con garantía personal.		4.467.536'54	Varios.		559.200'00
Corresponsales.		7.022.134'44	Dividendos a pagar.		15.300'00
Varios.		156.998'60	Utilidades líquidas.		
Inmuebles.		988.042'82	Fondo de reserva estatuario.		1.000.000'00
Mobiliario.		175.319'81	2º Fondo de reserva (voluntario).		600.000'00
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler.		58.205'66	Capital.		10.000.000'00
Gastos de primer establecimiento e instalación.		806.968'52	Total.		37.426.607'00
Total.		37.426.607'86			
VALORES NOMINALES			VALORES NOMINALES		
Depósitos en custodia.	22.173.386'08		Depositaros de efectos en custodia.	22.173.386'08	
necesarios.			Acreeedores por depósitos necesarios.		
en garantía.	4.335.048'93	27.008.435'06	Depositaros de valores en garantía.	4.335.048'93	27.008.435'06
TOTAL GENERAL.		64.435.042'92	TOTAL GENERAL.		64.435.042'92

v.º b.º EL CONSEJERO DELEGADO
Roberto Wirth

EL INTERVENTOR,
Rafael Ierra

**Servicio de Encargos de
Crevillente, Elche, Alicante**

Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID,
BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Alto de la Barcelona, 24

ALICANTE.—Calle Zaragoza, 5

ELCHE.—Juan Quirant Mateu, San Juan. 4

Diccionario Manual Enciclopédico

X X X X DE LA X X X X

Lengua Española

publicado por Saturnino Calleja

Contiene todas las voces corrientes y familiares en España, en las Repúblicas Hispanoamericanas y en Filipinas; las palabras técnicas usuales de ciencias, artes, industrias, deportes y descubrimientos modernísimos en todos los órdenes de la actividad humana, con millares de artículos biográficos, geográficos, históricos, etc.

Edición ilustrada con más de 6.000 grabados en negro y en colores; más de 250 mapas geográficos; cientos de retratos de hombres célebres y láminas enciclopédicas. Todo nuevo y original. EL MEJOR DICCIONARIO ECONOMICO PUBLICADO HASTA EL DIA EN ESPAÑA.

PRECIO: OCHO PESETAS

De venta en Librería Agulló Sanaleja

El Palamonero

Paseo Méndez Núñez, 20 y San Isidro, 2.

ALICANTE

Se sirven aperitivos, café y comidas, todo a precios económicos. Se confeccionan toda clase de comidas y encargos, avisando con anticipación. Se facilitan camas.

Especialidad en paellas

Profesor de Francés

Método especial

Se dan lecciones a domicilio por método sencillísimo y práctico para poder aprender dicho idioma correctamente en 6 meses.

Precios convencionales

Calle San Jaime, número 4

"LA PAJARITA"

Casa de Comidas

DE

Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2

(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO * PRONTITUD Y ECONOMIA

- Plato de cocido. 25 cts.
- de sopa 30 »
- de arroz con conejo 30 »
- de estofado de ternera. 30 »
- de guisado de almóndigas 30 »
- de habichuelas 30 »
- Un par de huevos a plato 25 »
- Uno 15 »
- Un par de chuletas asadas o fritas 25 »
- Una 15 »

DISPONIBLE

Pedro Valero Clement

CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA

TIENE PARA LA VENTA:

5 céntimos

Organización Regional de la Federación Valenciana.

El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.

Los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.

La Táctica Revolucionaria, Fuerza y Violencia, por Jorge Plecanou.

Los deberes de los ricos.

10 céntimos.

Dois meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo.

La guerra y la Patria.

El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.

Tarjetas postales de Pablo Iglesias. Cuaderno de «Vida Socialista». Retratos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de B. Pérez Galdós.

15 céntimos

De Todo un Poco, monólogo, por Salvador Ferrández.

Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.

El Torero Honra de España, por José López y López.

El Mundo Obrero del año 1912.

20 céntimos

Resámen histórico de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo», por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.

30 céntimos

Sin Patria, de Torres y Brotóns.

50 céntimos

Ley de reuniones públicas y de Asociación.

DISPONIBLE

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialista y de las Sociedades Obreras—ELCHE